



祖国好 家乡美

梦想从这里起飞



▲音乐社团的学生们正在练习中。
通讯员 娘先才让 摄



▶学习中的扎西卓玛和同学。
本报记者 何敏 摄



▼篮球社团的学生们正在训练中。
通讯员 娘先才让 摄



▶老师正在指导绘画社团的学生。
通讯员 娘先才让 摄

本报记者 何敏

“大江东去，浪淘尽，千古风流人物……”伴着春日的清风，女孩们清朗而又充满激情的诵读声随风飘到宿舍窗外，萦绕在窗台下的花树间，回荡在美丽的校园里。

3月7日，走进海南藏族自治州同仁市隆务镇寄宿制中学，来到女生宿舍，九年级二班的扎西卓玛和舍友正围坐在一起背诵古诗词。见有人来，女孩们礼貌地站起来问好，稚嫩的眉眼间散发着青春的风采，落落大方的举止尽显淡然和从容。

2022年4月，在一场全校演讲比赛中，七年级二班的扎西卓玛因淡定

出色的表现引起师生们的关注。

“扎西卓玛刚上七年级时，各个方面都不是很突出。后来，在老师的引导下，她参加了阅读、绘画等兴趣社团，各方面进步非常明显。七年级下半学期，她在年级演讲比赛等活动中表现优异，一下子脱颖而出。”九年级语文老师夏吾吉说。

此后，在主持、演讲方面比较有天赋的扎西卓玛开始“飞快成长”，但凡学校举办校运会、教研活动，老师们都会有意识地给扎西卓玛更多的锻炼机会，让她担任主持人、主讲人。扎西卓玛也不负众望，一次比一次流利标准的双语表达，每次都能给活动增添不少色彩。到了八年级，扎西卓玛成长

得更加优秀，在学校的各种知识竞赛、演讲比赛，以及市里的比赛中，都能看到扎西卓玛活跃的身影。无论是语言表达，还是临场应变，她较高水准的表现总会赢得大家的称赞，而她参与的班级“小老师讲课”活动，也很受同学欢迎。

“她是一个善良、阳光、积极的人，我们喜欢跟她在一起。”同学说。“在学校里，扎西卓玛并不是唯一啊！”校长娘先才让说道，“每个年级、每个班级都有这样优秀的孩子，他们有的学习成绩拔尖，有的体育特长出色，有的艺术天赋突出，在老师们的辛勤培养下，孩子们充分发挥个人天性，都在茁壮成长。”（下转第四版）

送教照亮成长路

本报记者 李永波

3月9日清晨的柯曲镇，天空中飘着飞雪，西风呼啸，街道上人影稀疏。“再冷的天也要坚持‘送教上门’，学生已经等我很久了。”话音未落，阿牙老师一头钻进汽车点火发动。

阿牙老师是果洛藏族自治州甘德县民族寄宿制中学初一（七）班的班主任，负责“送教上门”教学活动已有近两年的时间。

“今天我们送教的对象是朝洛同学，他今年15岁，在六个兄弟姐妹中排行老三，患有先天性智力残疾，是甘德县民族寄宿制中学初三年级的送教学生之一。”一路上，阿牙老师在向记者介绍时，目前像朝洛这样的特殊学生在甘德县民族寄宿制学校共有37个，其中最小的13岁，最大的19岁，为了充分保障他们都享受到教育的权利，学校派出教学经验丰富的老师每月不定期开展不少于两次的“送教上门”服务，每次送教不少于两个课时，每个课时40分钟，中间还会有课间休息，课程时间的安排与在校学生并无差别。

翻越雪山，走过一段泥泞的小路，终于到达了位于甘德县柯曲镇德里尖牧委会三社的朝洛同学家中。“朝洛同学好，我们又见面了，上次我教的30个藏文字母你还有印象吗，让我们一起



朝洛在老师的指导下认真书写。

本报记者 李永波 摄

来温习一下。”阿牙老师熟练地拿出教具，朝洛腼腆地笑了笑，随后坐到老师身旁，跟着老师学习起来。阿牙老师刻意将语速放缓，一遍又一遍念着，直到朝洛基本掌握了字母的发音后，才进行下一个字母的学习。练习完发音后，阿牙老师又在黑板上的一笔一划教朝洛写一些简单的数字和汉字。

复习完毕，阿牙老师又拿出纸和

笔教朝洛画画。“因为绝大多数孩子没有学习经验，沟通能力欠佳，肌肉协调性和控制力差，所以除了进行文化课程的教学外，对于‘送教上门’的特殊学生还要进行一些肢体按摩康复训练，比如画画、唱歌等，以此调节他们的情绪，疏导他们的心理，培养他们的基本动手能力和基础思维能力。”（下转第四版）

习近平致电祝贺普京当选连任俄罗斯总统

新华社北京3月18日电 3月18日，国家主席习近平致电普京，祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。

习近平指出，近年来，俄罗斯人民团结一心，克服挑战，在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选，充分体现了俄罗斯人民对你的支持。相信在你领导下，俄罗斯一定能够取得国家发展建

设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展，愿同俄方保持密切沟通，推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展，造福两国和两国人民。

常怀敬畏之心 永葆忠诚本色

——深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求系列评论之九

本报评论员

敬畏，是律己的内省。有敬畏之心，才能知方圆、守规矩，踏踏实实干事，干干净净做人。作为党员干部，不管走得再远，都要始终保持敬畏之心，时刻保持如临深渊、如履薄冰之感，手握戒尺、勤于自省，坚守立身之本，守牢为官底线。

中国有句古话“举头三尺有神明”。共产党员的“神明”就是对信仰的敬畏，对组织的敬畏，对群众的敬畏。若没有敬畏之心，就会在人生道路上迷失方向，“思想防线”悄然失守，“精神堤坝”逐渐崩溃，最终误入歧途，不能自拔。要坚定对马克思主义的信仰、对党的绝对忠诚，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严守政治规矩，永葆政治本色。

摆正个人与组织的关系，服从党的组织，不折不扣落实上级决策部署，始终与党组织同心同向、同频共振。增强服务意识，提升服务能力，在其位谋其政，在其职尽其责，努力解决群众的急难盼怨，用心用情帮助群众解决教育、医疗、住房等方面的问题，用实际行动赢得群众的认可。

心有所畏，才能言有所戒、行有所止。党员干部只有自重、自省、自警，把纪律规矩学明白，把做人做事的底线划清晰，把违纪违规的后果看透彻，才能真正形成对党纪国法的敬畏，自觉把遵规守纪作为内心的朴素信仰和行为准则，行之高远，建功立业。要树立并恪守正确的世界观、人生观、价值

观，敢于正身立己，常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，算明白政治账、经济账、名誉账、亲情账、自由账，通过“慎行”，时时刻刻、事事处处把握自己，见微知著、防微杜渐，用敬畏守住做人做事的本色，保持廉洁自律，认真履职尽责，确保权力运行始终不偏离为民利民的轨道。

君子之心，常存敬畏。人有所畏，其家必和；官有所畏，其政必兴；行有所畏，其业必成。敬畏，也是为人处世的一种态度。畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。共产党人人为的是大公、守的是大义、求的是大我，务必要强化党性修养，坚定理想信念，做到从律己、慎独慎初、怀德自重，确保权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

省十四届人大常委会第七次会议举行

陈刚主持第一次全体会议

本报讯（记者 乔欣）3月18日，省十四届人大常委会第七次会议在西宁举行。省委书记、省人大常委会主任陈刚，省人大常委会副主任王黎明、杨逢春、尼玛卓玛、刘同德、张黄元、吕刚、王敬斋，秘书长陈东昌及常委会委员共62人出席会议，符合法定人数。陈刚主持第一次全体会议。

会上，王黎明传达十四届全国人大二次会议精神。会议依次听取关于《青海省安全生产条例（草案）》审议结果的报告，关于《青海省建设国家生态文明高地条例（草案）》修改情况的报告，关

于《青海省水利管理条例（草案）》的说明，关于《西宁市人民代表大会及其常务委员会立法程序规定》的说明，关于《海东市人大常委会关于修改〈海东市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》的说明，关于《海北藏族自治州人民代表大会及其常务委员会立法条例》的说明，关于《果洛藏族自治州人民代表大会及其常务委员会立法程序规定》的审查报告，关于《海东市人大常委会关于修改〈海东市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》的说明，关于《青海省人民代表大会常务委员会关于青海省人

民代表大会常务委员会人事代表选举工作委员会更改名称的决定（草案）》的说明，关于《青海省人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于2023年备案审查工作情况的报告》。

会议印发了关于《青海省水利管理条例（草案）》的审议意见，关于《西宁市人民代表大会及其常务委员会立法程序规定》的审查报告，关于《海东市人大常委会关于修改〈海东市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》的审查报告，

（下转第四版）

青海推动祁连山国家公园建设提质增效

本报讯（记者 叶文娟）今年是祁连山国家公园设园的关键一年，祁连山国家公园青海省管理局聚焦正式设园，针对设园堵点难点问题全力攻坚，在做好正式设园实地评估、试点成效巩固提升、矛盾问题调处等重点工作的基础上，加快推进矿业权退出补偿、生态移民搬迁、水电站整治，做到风险隐患全部“清零”，确保设园要件全部达标。

3月18日记者了解到，为进一步健

全资源管护网络和巡护巡查责任制，加大生态监测预警，祁连山国家公园青海省管理局通过卫星遥感监测、大数据中心、红外相机调查等先进技术手段提升资源监管效率。常态化开展甘青联合巡查执法、州县联动巡查和各部门联合执法，立查立改突出问题。加快建立国家公园生态修复“一张图”，组织实施好祁连山黑河生态保护、草原生态修复、沙化土地治理等项目，持续改善生态环

境。做好雪豹等旗舰物种监测，开展小型兽类专项调查。

同时，制定实施《祁连山国家公园青海片区特许经营总体规划》，推动成立国家公园社区发展创新联盟，持续推进生态产品价值核算平台与国家公园大数据平台技术对接，加快推进文创产品品牌授权、珠固寺村人口社区建设等特许经营试点探索，积极打造绿色发展示范样板。

青海高原冷水鱼“游”进蒙古国大草原

本报讯（记者 王菲菲）“我们公司前期已成功获得亚欧多个国家和地区的准入资质，海外市场正在稳步开拓。目前，我司已经开始向蒙古国出口高原冷水鱼，在通过蒙古国检验检疫现场评审后，会大大提高蒙古国合作方的配额许可。今后这个合作将成为我们出口业务的又一个亮点。”青海民泽龙羊峡生态食品有限公司外贸经理张磊说。

2月28日，蒙古国农业部、兽医局代表组成的官方检查组对青海民泽龙羊峡生态食品有限公司鱼类养殖场、加工车间开展实地评估。这是青海省出口食品生产企业首次接受国外官方现场审核。3月18日，蒙方反馈青海民泽龙羊峡生态食品有限公司已通过检查，正式获准对蒙古国大批量出口水产品，青海省高原冷水鱼能顺利

“游”进蒙古国大草原。

西宁海关长期以来坚持聚焦青海省高原冷水鱼产业优势突出、产品国际市场需求旺盛这一特点，支持地方特色产业，助力企业拓展海外市场。2024年，西宁海关将出口食品生产企业境外注册推荐工作列入重点工作计划，针对企业急需了解出口国外要遵守的法律法规、工厂管理体系建设亟待提质增效等方面的诉求，组建主任评审员专家团队开展“点对点”跟踪帮扶，及时向企业提供政策宣讲和咨询服务，在食品生产关键环节控制等环节为企业提供免费辅导，“量体裁衣”制定精准化帮扶方案，帮助企业完善食品安全卫生管理体系，确保出口食品生产、加工、存储过程持续符合国内外法规技术要求。

江源新语

在青海省投资集团有限公司百河铝业公司，蓝色光伏板催动“火电”向“绿电”转变。这个我省最大产能的电解铝生产企业正在实现绿色转型。

“煤电铝”向“绿电铝”转化，“铝”“绿”结合擦出美丽的火花，传统的高耗能产业由此实现华丽转身，得以走上高质量发展之路。这是我省立足新发展阶段，深入践行新发展理念的一次成功探索，也是应对全球气候变化和助力国家“双碳”目标实现的担当和贡献。

擦出“铝”与“绿”的火花

戴美玲

建设清洁能源是青海实现绿色低碳转型、积极融入国家发展大局的重大机遇。我们要持续发挥好青海“富光丰水风好地广”的清洁能源资源优势，进一步擦亮青海“绿电”金字招牌，为高质量打造国家清洁能源产业高地注入新的澎湃动能。



青海观察 青海羚网 微信公众号 青海日报微博